

提升“防”的能力 做足“备”的文章

——贵州全力做好防汛各项准备工作

今年以来,全省平均降水量350.9毫米,与去年同期相比偏多两成。根据预测,汛期降水总量、区域性暴雨日数较常年偏多。为做好防汛防灾工作,我省积极下大力气扎实做好防汛备汛工作,在提升工程防御能力、防汛备汛演练及水情监测预警等方面不断发力,确保安全稳定汛。

加快工程建设,筑起防洪安全堤坝

近日,都匀市城区防洪工程体系重要组成部分——黔南州茶园水库除险加固工程顺利通过下闸蓄水验收,该水库通过与绿茵湖水库联合调度,提升都匀城区防洪标准。

据了解,茶园水库始建于1995年,因运行时间久远,水库出现渗漏等安全隐患,2022年9月,茶园水库除险加固工程开工建设,并于2024年4月全面完工。整个工程对大坝左右岸进行了防渗处理、新建了泄洪隧洞、对启闭机室进行

改造,并新建了管理房等,有效化解水库安全隐患,提升水库安全运行能力。

水库抓紧修建的同时,山洪沟治理工程也在稳步推进。记者近日在惠水县芦山镇拉女寨河重点山洪沟治理工程施工现场看到,挖掘机和铲车长臂挥舞对河床进行清理,施工人员正忙着垒砌挡墙筑坝护堤。工程建成后有效增强河道岸坡防冲刷能力,提升整个河道防洪能力,护佑沿岸2300名群众及2900亩耕地安全。

据统计,10年来,我省完成水利投资3195亿元,通过开展水利建设“三大大会战”、百库大会战、水网建设三年攻坚等专项行动,开工建设夹岩、黄家湾、凤山等骨干水源工程477个。在一座座水库的拦蓄调节下,我省防洪能力值不断提升。

设备更新升级,数据采集实时精准

水位906.63米,流量2.1立方米每秒……通过手机远程测控,不到5分钟,工

作人员就快速且精准地测出开阳县禾丰乡鱼梁河马头村段的水位及流量,整个过程高效便捷。这是我省科技手段的投用升级,为防汛防灾提供“第一手”精准数据的生动展现。

为及时精准获取第一手水情数据,为防汛研判提供数据支撑,2023年,省水文局推进全省水文新装备标准化建设和推广应用,视频水位、全球卫星导航地形测绘系统、无人船搭载单波束水地下水形测量系统等设备纷纷“上新”。

同时,贵州水文去年自主研发并投入使用的智能一体远程控制终端,还能通过光纤数字电路、4G/5G网络或者北斗卫星网络等,将采集到的水文数据转化为数字信号进行上传,高效服务贵州防汛调度。贵州省旱灾防御指挥部指挥系统的整合升级,实现一个系统就可直观掌握贵州全域水情情况,动态监测水库周边的雨水情信息,为我省开展旱灾旱灾防御工作打造“防汛一张图”平台。2023年,全省共采集雨水情信息

2.1亿条,发布水情预警短信1995万条,为全年成功抵御14次强降雨提供有力技术支持。

提前谋划筹备,提高防御应急能力

以“防”为主,下好先手棋、打好主动仗。4月2日,息烽县举行联防联控防汛应急演练;4月15日,云岩区开展城市防汛综合应急演练;4月19日,贵州省在清镇开展洪水灾害防御应急演练,4月23日,黔东南州镇远县羊场镇开展综合应急演练……在5月1日,我省全面入汛前,省及各市州纷纷根据实际进行相关防汛应急演练,进一步提升防汛抢险队伍应变能力和处置能力。

在多方努力下,已建成乡镇应急物资储备库1363个,村(社区)应急物资储备室6681个,各地建成的乡镇救援队伍近1600支,5.7万余人,村(社区)救援队伍1.7万余支、38.3万余人,共同筑就防洪的坚实保障力量。

贵数所上线572个 人工智能高质量训练数据集

近日,贵阳大数据交易所全国首个数据要素登记行业节点DOID为载体,上线572个人工智能高质量训练数据集,首创数据要素行业稀有地图,为人工智能大模型发展精准赋能。

本次上线的数据集汇集了丰富数据资源,首批高质量人工智能大模型训练数据集来自中文在线、中国开放数据、拓尔思、海天瑞声、曼孚科技、聚特方舟、国信数据等16家企业和机构,涵盖“数据要素×”金融服务、工业制造、医疗健康、商贸流通等多个重点领域,涉及文字、音频、图片、视频等多种模态,旨在汇聚全面、系统、权威的高质量人工智能大模型训练数据集,为人工智能大模型厂商提供燃料。

“这次中文在线在贵数所上线的数据集产品包括了中文在线数字图书馆数据集、有声音频数据集、中小学题库数据集、高校职教题库数据集、视频资料数据集等。”北京中文在线阅读公司执行董事兼总经理杜嘉说,这些数据集对于目前的AI大模型语料训练、数字图书馆建设、数字教育内容资源建设等可以发挥积极的作用,期待与贵数所协力共赢,共创数据要素新篇章。

翘首以盼

贵阳新印1950即将正式开园

5月22日,贵阳市云岩区新印1950开园新闻发布会举行。据介绍,5月25日19点50分,新印1950将举行开园仪式,期待已久的新印1950即将与大众见面。

新印1950项目是贵州省委宣传部批复立项的重点文化产业项目,贵阳市云岩区建设高品质城市更新功能核心区的重要品牌项目。位于贵阳市云岩区友谊路230号,处于中心城区核心地段,项目总用地规模31亩,改造用地面积24.5亩,总投资约1.8亿元。

新印1950项目以“工业记忆保留”“新旧功能协调”“尊重原有肌理”为改造主旨,通过物业形态、业态设置、环境呈现、商品表达、文化输出五大板块的创新,呈现出将历史印记、工业遗存融入符合时代发展需求的新功能、新空间、新环境,让老厂区与新空间碰撞,形成一个保留工业厂房“骨骼”,又注入新鲜“血液”的文化创意园。是贵阳市云岩区围绕“城市核心、老城灵魂、文化高地、精神家园”功能定位推进“一河一道一片”建设的重要项目。

项目精心打造了天桥市集、城市展厅、新印文化空间、榭榭天台、梧桐大道、东西市集、新印会客厅、城市直播间、共享自习室、新华书店、文创类品牌等休闲文化空间。成功招引品牌103个,其中休闲娱乐类38%,文化场景类33%,日常消费类29%,囊括餐饮、书店、印刷博物馆、文创、零售、酒吧、户外、剧场等业态。

新印1950将城市展厅、梧桐大道、品质餐饮、调性饮品、淘玩市集、特色烟火、精选零售、主力店等多种业态有机结合,为广大市民带来了一个休闲娱乐的新去处,承接了新老的交汇融合,承载了新时代的美好风貌。

2023年贵州省新三板挂牌公司 实现营业收入124.1亿元

5月21日,记者从贵州证券业协会获悉,2023年,在经济下行压力加大、外部环境不确定性增强的情况下,全省新三板挂牌公司业绩保持稳定增长,全年营业收入合计124.1亿元,与上年基本持平,较2021年度增长9.18%,增长幅度达10.43亿元。盈利空间平稳,平均毛利率为26.21%。

截至4月30日,全省31家新三板挂牌公司披露了2023年年度报告。从披露情况看,2023年我省新三板挂牌公司整体经营稳健,展现了中小企业发展的活力与韧性,创新层企业业绩突出,筹备北交所上市公司质量持续提升,挂牌公司主动回报投资者,新三板市场生态积极向好。

在增长连续性方面,共有10家公司保持营业收入持续增长。头部企业引领成长,超六成实现盈利。在多重不利因素冲击下,全省新三板挂牌公司仍保持收入规模增长,整体利润总额大幅提升的态势,2023年合计实现利润总额达10.04亿元,同比提升34.07%,高于全国平均水平。

创新投入力度加大,产出效应持续发挥。作为“专精特新”企业聚集地,全省新三板挂牌公司持续加大研发投入,全年共有23家公司披露研发投入数据,研发投入合计1.61亿元,其中6家公司研发投入超过1000万元。

北交所“后备军”潜力十足,筹备企业呈现良好成长势头。随着全面深化新三板改革的持续推进,北交所“后备军”队伍不断扩充,全年新增2家挂牌公司并启动筹备北交所上市相关工作。2023年,5家筹备北交所上市的新三板挂牌公司实力突出,营业收入、净利润已连续三年实现双增长,分别为25.54亿元、3.43亿元,同比增长11.77%、17.19%。研发费用4342.52万元,同比增长13.71%。年度分红金额7534.07万元,同比增长196.12%,成长速度保持高位。

小镇玩具工坊成致富“梦工厂”

松桃35家强村富民工坊产值超亿元

“我们生产的玩具要卖到国外,计件算酬,早来一个小时就能多赚一点。”5月21日早上7点,松桃自治县孟溪镇矮屯村村民李亭亭把孩子送到镇小上学后,便早早来到强村富民工坊上班。

不一会儿,孟溪镇强村富民工坊各个标准化生产车间内,生产设备高速运转起来,每条生产线开足马力。这里每天要出厂产品1.5万件。

“我们正在赶制的这批订单主要出口日本,现在订单已经排到10月了。”孟溪镇强村富民工坊负责人杨涛铭说。今年第一季度,孟溪镇强村富民工坊产值2000万元。

近年来,为破解发展集体经济过程中遇到的“留守劳动力不足、产业项目带动不强、集体资产保值不优、政策资金效益不高”等难题,松桃自治县以党建引领,构建县主导、镇级主抓、村级主推“三级联动”体系,深入推进“强村富民”行动。在县乡两级28家强村富民公司统筹下,加强农村闲置低效资产的监管和盘活利用,因地制宜分类施策,充分整合资源,在乡镇(村)规范化建设劳动密集型的加工小工坊、微工坊,覆盖农产品加工、服饰加工以及玩具制造业等轻工行业,引导产业链条下沉进村,精准为龙头企业生产和农村劳动力搭建桥梁纽带,确保资产保值增值

的同时,不断壮大村集体经济,实现群众家门口“富口袋”。

“我们通过整合政策、资金、人力、土地4种资源,抱团发展,在孟溪镇建成了由14个乡镇共同持有股权和产权的强村富民工坊,这也是全县最大的乡镇级玩具加工工坊。”孟溪镇党委书记说,通过“龙头企业+强村富民公司+强村富民工坊+村级微工坊(家庭工坊)”组织方式,孟溪镇强村富民工坊与松桃东西部协作龙头企业乐嘉文创合作,订单式生产销售中高端塑胶手办玩具。

2023年,孟溪镇强村富民工坊产值突破6400万元,收益1050万元,14个乡镇158个村参与分红,发放工资超过3500万元,直接间接带动周边劳动力就业2800人。

如今,这座深山小镇里的“超级玩具工厂”,促进了企业增值、集体增收、群众增收,真正成了强村富民的“梦工厂”。

松桃自治县以“强村富民”三年行动为抓手,充分发挥强村富民工坊作用,探索龙头企业带动、资产资源入股、提供社会服务、组织订单生产、承接工程项目“五种路径”,多元化发展新型农村集体经济。2023年,该县建成强村富民工坊35家,产值超1.34亿元,带动就业近6200人。



近期各地高中开展丰富多彩的体育活动,帮助高三学子以轻松的心态迎接即将来临的高考。

从“标配”到“高配” 服务区里有“景区”

“吃饭、观景、逛街,这个服务区真不错!”重庆游客郭立辉做梦都没有想到旅途体验感如此好,不禁为长征国家文化公园·大娄山服务区(以下简称大娄山服务区)点赞。

初夏时节,走在大娄山服务区的红色步道上,绿意翻涌。远处,一栋栋黔北民居勾勒山间,小青瓦、白粉墙。再远些,白云悠悠,青山连绵。“哇!贵州太美了。”现场不少游客拿出手机,在这里拍照。

郭立辉口中的大娄山服务区位于G75遵遵复线,是贵州省高速公路上首个红色主题特色服务区。整个服务区由综合楼、司机之家、观景餐厅等主建筑构成,除了为游客提供就餐、加油、休息等服务外,还能参观主题展览、学习红色文化、购买文创产品等。

从“标配”到“高配”,服务区里有“景区”,大娄山服务区也成为游客口中的“遵义最美服务区”。

据贵州高投服务管理有限公司大娄山服务区管理人员邹桃介绍,红色步道全长250米,步道上有18个展示牌,里面讲述了18个长征故事,游客扫码可聆听长征故事。而服务区的长征之星、激战娄山关、新时代长征、长征之义等雕塑,也是拍照打卡点。

走进综合楼,一楼是红色文化展示区和商业区的融合,二楼是长征国家文化公园(贵州段)、贵州交通新长征的展示区。而俯瞰综合楼全貌,外形建筑形似“100”。邹桃介绍,“100”象征建党100周年,是大娄山服务区的一大亮点。二楼的展示区以展板、图片、模型、

场景等方式,让游客耳目一新。“到不了遵义会议会址,在这里也了解遵义的红色文化,还看见贵州的交通巨变。”不少游客感叹道。

“贵州高速集团把它作为高速公路新型服务区建设的示范工程、文化工程和民生工程来打造。希望以服务区为载体,为过往游客开启一扇了解多彩贵州红色文化的窗口。”邹桃说。

一楼两边餐饮店坐满了南来北往的旅客,遵义羊肉粉、豆花饭等地道美食为游客带来了满满的能量。“味道真不错!而且又实惠。”33岁的游客张天鹭从广东中山到重庆探亲,一碗辣鸡面让他满意十足。就餐完毕,许多游客驻足观看一楼核心位置的电子沙盘,沙盘上展示了中央红军和红二、红六军团长征基本路线,

上方展示着诗词《长征组歌》。

在文创产品区,重庆游客李华丽正在为家人挑选纪念品,文创产品区销售人员刘焕兰忙得不亦乐乎,刘焕兰介绍道:“目前,销售得最好的产品是坝陵河大桥纸雕灯。”

此外,当地的农副产品也走进了商业区,枇杷、豆腐干、竹笋成为游客的伴手礼,为服务区增添了别样风味。

为了更好服务过往司乘人员,服务区还增设司机之家和军人(退役军人)驿站,24小时免费对外开放。除了设有沙发、电视、饮水机、空调、淋浴房、洗衣间等,还提供司机共享厨房,配有微波炉、电磁炉、洗菜池、烹饪工具等,为过往司乘人员和军人等优抚对象提供便利又暖心的服务。

贵州省学前教育三项指标超过全国平均水平

记者日前从省教育厅获悉,全省幼儿园数量从2012年的3159所增加到目前的10871所,增长2.4倍。在园幼儿数从98.3万增加至153万,增长56%。学前三年毛入园率、普惠性幼儿园覆盖率、公办幼儿园在园幼儿占比分别达到91.1%、90.8%、56.2%,均高于全国平均水平,处于西部领先。

数据显示,党的十八大以来,全省共投入学前教育发展专项资金148.1亿元,其中中央资金102.7亿元,省级45.4亿元。省级学前教育内涵发展资金增加到5000万元/年。学前教育普及普惠督导评估县建立了不低于600元/生/年的公

办园生均公用经费财政拨款制度。“十三五”以来,新建、改扩建易地扶贫搬迁安置点配套幼儿园300所,解决了近4.5万名易地扶贫搬迁安置点适龄儿童入园需求;新增小区配套普惠性学前教育学位18万个,有效缓解了城镇地区适龄儿童“入园难”问题。

守住农村底线,创新开展“园园达标”工程,通过20条措施不断筑牢农村和薄弱幼儿园办园标准底线,加快提升农村幼儿园办园水平,确保园园合格达标。注重示范引领,创建培育省市县级示范园3200所,优质学前教育资源持续扩大。

关注教育公平,我省于2016年在全国率先启动实施农村学前教育儿童营养改善计划,省、市(州)、县三级财政累计投入补助资金36.34亿元,累计惠及全省农村学前教育儿童609.57万人次,实现了全省农村学前教育全覆盖。全面落实学前教育资助政策,党的十八大以来,下达专项资金9.8亿元,惠及175.06万学前教育家庭经济困难儿童。

各地着力补充幼儿园师资并提升专业化水平,结合中央“特岗计划”同步实施地方“特岗计划”补充农村幼儿园园师,从2018年起,地方“特岗计划”全部

用于幼儿园教师招聘,共计8365人。以“同工同酬”为原则,各地创新实施“员额制”“双轨制”“四同”等政策,补充并稳定幼儿教师队伍。

全省幼儿园教职工与幼儿比从2012年的1:23.95提升到2023年的1:7.33,多渠道新增公办幼儿园教师5万余名,为实现科学保教奠定了坚实基础。14所普通本科高校开办学前教育专业,建设了5所幼儿师范高等专科学校。通过“国培计划”、集团化办园帮扶指导、名园长名师工作室建设等工作,有效提升了全省幼儿园教师专业水平。